

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LI.

# EL BIEN PÚBLICO

Se está organizando activamente el Somatén en estas islas, habiendo reunido ya más de seiscientos asociados y esto que está en sus comienzos.

El P. José M. March, S. J. ha publicado el siguiente artículo bajo el título «La salvación de España», artículo que nos complacemos en reproducir porque por él verá el lector la trascendencia de la tradicional organización de Cataluña que se ha extendido a toda España por disposición del Directorio:

«Estará en manos de los Somatenes la salvación de España, si aquéllos se organizan y funcionan debidamente, tal como pretende el Jefe del Directorio, que les ha dado vida. Con ellos tendremos en la campaña, en cada pueblo y ciudad un núcleo de personas honradas, serias y disciplinadas, dispuestas a laborar por el mantenimiento del orden y que podrán ser el fermento que sazone toda la masa. Unidas entre sí y con la suprema autoridad, serán capaces en determinados casos de imponer el imperio de la justicia y defender eficazmente el orden social y la pública tranquilidad, en toda la nación.

Pero, para conseguir esto, es preciso que sean los Somatenes bien nutridos y numerosos. ¿Acaso Mussolini hubiera podido dar el golpe de Estado, vencer la anarquía, e imponerse sin los 300.000 fascistas, dispuestos a marchar hacia Roma? ¿Podría sostenerse ahora sin su decidido apoyo? Por esto es también menester crear un formidable estado de opinión en toda España, dando a conocer la naturaleza, carácter e historia del Somatén, idealizándolo y dándole todo aquel patriótico prestigio que constituya para la grande masa de la gente honrada como un imperativo a alistarse en sus filas. Esto es capitalísimo y primordial en el asunto. ¿No recordamos el frenesí, así puede llamarse, con que en la pasada guerra todas las naciones rivalizaron en gastar sumas enormes para inundar el mundo de folletos e impresos de toda clase, abogando por su causa y combatiendo encarnizadamente al enemigo? Fue aquella una lucha titánica, y que tanto o más que las armas decidió la victoria. Lo mismo sucede en el terreno comercial. Norte América triunfa en los mercados tanto por la bondad de sus productos, como por el secreto del anuncio que ella posee más que otra nación alguna. Nada digamos de lo que se hace en tiempo de elecciones o para cubrir un empréstito. La propaganda noble y elevada, es mucho más necesaria en un asunto trascendental que depende de la libre cooperación de todos, como es el Somatén. Y fuerza es confesar que en España apenas conocemos este medio modernísimo y eficaz en todos los órdenes, esta palanca poderosa para mover la opinión pública. Precisa, pues, a nuestro juicio, que los que están al frente de la cosa pública hagan derramar por todas partes la propaganda escrita (deberá ser bien escrita), patriótica y somatenista; y esto gratuitamente o mejor a bajo precio, para que no se desestime lo que nada cuesta. Esto debería ir acompañado de la debida consideración y confianza prestada a los respectivos Somatenes, por las autoridades civiles y más aún por las militares (de que se pagan no poco los Somatenes), y de algunas ventajas materiales; el solo uso de arma larga ya se considera en Cataluña como un beneficio.

Más, sobre todo, habrá que cui-

dar de que los individuos del Somatén sean gente escogida: seria, honrada, laboriosa y fuerte, y que tenga algo que perder. Cierto, el Somatén no es ni debe ser una Cofradía piadosa, ni mucho menos; pero recordemos que en España, cuya alma nacional ha sido plasmada durante los siglos por la religión católica, las ideas de civismo y honradez social van unidas a las de la religión, y si éstas se pierden, desaparecen también aquéllas. Por tanto, aun en interés propio y puramente social, el Somatén no puede divorciarse de la Religión, so pena de suicidarse o tomar derroteros sumamente peligrosos. ¿No vemos cómo en Italia un dictador que ha militado en los partidos más extremos y hecho en otro tiempo manifestación de su irreligiosidad, una vez en el poder, restablece, por miras políticas y sociales, la religión católica en el Estado, robusteciéndolo con ella todos los resortes sociales de la nación? Y cuenta que durante nuestra larga estancia en Italia, pudimos convencernos de que tanto o más que en la italiana, entra la religión en el alma nacional española.

Por esta razón, como instintivamente y por tradición, el Somatén catalán ha incorporado en su espíritu el elemento religioso; así adoptó por Patrona a la Virgen de Monserrat, a la cual venera especialmente; bendice solemnemente sus banderas que suelen tener algún emblema religioso, y en las revistas solemnes tiene misa de campaña; esto sin contar las fiestas particulares, como la solemnisísima que celebra en Junio de cada año el Somatén de la ciudad y distrito de Manresa en conmemoración y acción de gracias de la batalla del Bruch contra los invasores franceses.

Según todo esto, habrá que ser inexorable en separar del Cuerpo a todo individuo que le deshonre por su pública inmoralidad o irreligión; así se obtendrá una raza sana y fuerte, capaz del heroísmo.

Como ya hemos indicado, es también muy conveniente que el individuo del Somatén tenga algo que perder, y por lo mismo que defender. ¡Ah, de qué diferente manera se defiende la propiedad propia que la ajena! Al que nada tiene poco le importa la perturbación del orden social, y se le acude fácilmente el dicho de que «a río revuelto, ganancia de pescadores».

Es además necesario unir en espíritu los individuos de un mismo Somatén entre sí y con los de la región. Esto podrá conseguirse con la publicación del «Boletín Oficial» en cada región a semejanza del que se publica en Cataluña con el título «PAZ Y TREGUA» y sirve para estrechar los vínculos del Somatén con sus Autoridades, de los diversos Somatenes armados y de los individuos entre sí. Lo mismo hay que procurar con las autoridades civiles y militares. Así será beneficiosa su acción mancomunada hacia el fin común de todos: la paz y el bienestar social.

Establece muy bien el artículo 29 del reglamento mencionado:

«Art. 29. Conviene sobremanera que los Cabos de Distrito se penetren bien de su posición y de la importancia de sus funciones en determinados casos, como jefes independientes que son de una fuerza armada respetable; al mismo tiempo que han de esforzarse en corresponder a la confianza que la Autoridad superior del Principado y la Comisión organizadora han depositado en ellos, desempe-

Mahón, lunes 31 de Diciembre de 1923

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

ñando con celo y energía los deberes de su cargo. Deben dar a los individuos que están a sus órdenes el ejemplo de amor a la tranquilidad y de respeto a las Autoridades locales, secundando todas las disposiciones que éstas dicten encaminadas a mantener el orden público y evitar toda clase de disturbios promovidos por enemistades particulares, sin tratar nunca de emplear la influencia de su cargo, en favor de intereses privados ni de camarillas locales.»

Su lema es «Paz, Paz y siempre Paz»; pero cuando las vidas y la propiedad están amenazadas, cuando la tranquilidad pública es perturbada y el orden social corre peligro, ellos, dejando la paz priva-

da, se lanzan a la calle con plena conciencia de su deber, perfectamente disciplinados y firmemente unidos a las Autoridades para el restablecimiento de la paz pública, sin la cual no puede lograrse bienestar, civilización, ni verdadero progreso. Su fuerza principal ha de estar y está en la robustez de los valores morales, sin la cual de poco sirve la fuerza de las armas, y cuyo relajamiento trae indefectiblemente el desequilibrio y perturbación individual y social.

Si se logra organizar de esta manera el Somatén en todas las regiones españolas, podremos repetir que en su mano estará la salvación y los destinos gloriosos de España.»

pacto del Pardo. Esto que es el «a b c», como si dijéramos, de la política de la regencia ¿quién lo puede ignorar?

Me parece que nadie, sobre todo nadie de los que escriben, sabiendo lo que hacen, para el público. Y sin embargo, he ahí que algún diario de los más ilustrados y de los menos sujetos a la inspiración de los tarugos, tratando de arriar el escudo a la sardina liberal, sale por la sanchez de que las derechas han vivido explotando, usufructuando, el repetido pacto del Pardo. No habían de referirse en poco ni en mucho esas palabras a las derechas absolutas, que hasta estos últimos años y aún hasta estos últimos días han vivido a más que a honesta distancia del régimen que cayó en Septiembre, y habían de aludir solamente a las derechas relativas, o sease al partido conservador, y ni aún así podrían disputárselas de exactas, porque con Cánovas y con Sagasta fueron siempre, en cuanto estuvieron habilitados los instrumentos políticos, valor entendido las renunciaciones

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Núm. 15.203

**EL BIEN PÚBLICO**  
 SE COMPLACE EN SALUDAR A SUS  
 SUSCRIPTORES Y LECTORES, DESEÁNDOLES UN PRÓSPERO Y FELIZ  
 AÑO NUEVO

## FALSA INVENCION

Los lectores habrán oído hablar muchas veces del llamado Pacto del Pardo. El pacto del Pardo fué el acuerdo al que tácita o expresamente llegaron los dos capitostes de la Restauración de irse pasando, según las conveniencias públicas y políticas, las riendas del poder para salvaguardia del Trono, que tenía la hostilidad de los republicanos y de los carlistas. No se hablaba en aquellos tiempos, aquí,

de derechas ni de izquierdas, y de hablarse nadie hubiera dado significación ni matiz de tales al partido conservador y al partido liberal, respectivamente, que en el fondo eran dos ramas que partían de un mismo tronco y se nutrían con la misma savia constitucional. A la sazón, la única derecha la formaban los tradicionalistas, y la única izquierda los republicanos. Y entre unos y otros se hizo el

## OTRO TESTIMONIO MÁS

### El terror en la Rusia «soviética»

Lo que cuenta un diputado norteamericano

De lo que sarcásticamente se ha dado en llamar el «paraíso rojo», se ha hablado mucho y se ha escrito más. No obstante, la incredulidad no ha podido ser disipada porque realmente parece inconcebible que exista tal divorcio entre el dogma «soviético» y el triste ejemplo de los apóstoles de la redención rusa. Y perdura el escepticismo porque la generalidad de las referencias que se suponen amañadas, o han sido hechas, salvo casos excepcionales, por testigos de escasa solvencia. Frente a esas trágicas visiones de la Rusia «soviética», los partidarios del sistema bolcheviqui han opuesto siempre la beligerancia otorgada al imperio

de Lenin por los Gobiernos de algunas naciones europeas. Por eso se atribuyó una gran trascendencia a las declaraciones que acaba de hacer Mr. Fred A. Britten, diputado norteamericano, como consecuencia de su visita a Rusia.

Helas aquí:

«El país está aterrado, terror silencioso, dominado por un grupo de soñadores y de teorizantes, que no quieren reconocer su error. Esos teorizantes viven en palacios y se pasean en automóvil, mientras los antiguos ricos han sido asesinados o expulsados. El bolchevismo ha hecho de Rusia una nación de pobres. Esos tiranos ejercen una autori-

— 53

- A partir un piñón.
- Hombre, no diría tanto, pero que me mira con buenos ojos.
- Pues eso vas ganando. A parte de que todo te lo mereces, por lo que tú eres y por lo que yo me sé.
- Eso se deja adivinar, caballero.
- Pues no es tan fácil como tú crees. Y apostamos algo.
- Lo de apostar es cosa de chicos — repuso la muchacha con encantadora suficiencia.
- Llegando ya al portal de tía Escolástica se quedó atrás Lucio con la idea de que pasara delante la alcarreña y quedarse más solos para la cordial y expresiva despedida de su Emilia. Risueña y satisfecha, rebotando alegría por sus ojos, ésta se apartó a un lado y le dijo a Lucio cediéndole el paso:
- Pase usted, caballero, pase usted sin inconveniente.
- ¡Ay, señorita, que más quisiera uno!
- Pero si ese es nuestro recurso para no mojarnos. Tía Escolástica permite que la subas a visitarla.

Lucio no lo creía al pronto y miraba a su novia todavía indeciso, porque no la juzgaba según su carácter capaz de una bromita tan pesada. Mas al ver que ella subía y le mostraba la escalera con cierta sonrisilla, se determinó al punto a seguirla.

Tía Escolástica ya conocía a Lucio y lo recibió desde luego con un airecillo grave de protec-

54

ción y una sonrisa particular que guardaba para las personas que merecían su aprecio y su simpatía. Luego los invitados y la señora de la casa charlaron del tiempo, de los canarios que empezaban a cantar después de la muda, de los papás de Emilia que vendían salud y del gato negro de la casa, mimado y gordito que acariciaba la muchacha en aquel momento. Tía Escolástica sentía una extremada predilección por los gatos negros, que a veces solían traer la buena suerte. Ella la esperaba en secreto del suyo y de la lotería a la que dedicaba mensualmente algunas perrillas. De todos modos Lucio la oía encantado mientras Emilia entraba y salía y charlaba con ellos y le ponía al mismo a modo de collar una cinta de seda encarnada con su correspondiente lacito para que estuviera monísimo.

Luego, al llegar la noche, le aconsejó a Lucio que saliera primero, antes que su sobrina, para evitar que la portera o los vecinos chismorreasen a su gusto.

Corriendo el tiempo amaneció el día primero de Mayo. Errazu que hubo de leer en el periódico el nombramiento de don Dionisio Urrutia como Jefe de Negociado en la Dirección de la Deuda pública, se apresuró aquella misma mañana a visitarle para ser de los primeros en darle su más afectuosa enhorabuena. Se premiaba el buen comportamiento y la inteligencia de este simpático funcionario que sin ser un veterano, merecía por sus dotes personales este justo ascenso. Después de despedir a los amigos y compañeros que

dad absoluta sobre el Ejército. Correos, Telégrafos, Ferrocarriles, la Policía, etc., y cuando una persona protesta se emplean dos medios democráticos de persuasión: el fusil o la prisión. Solamente circula la Prensa roja, y está prohibida, en absoluto, la entrada en Rusia de periódicos y revistas extranjeros.

La censura que ejercen los «Soviets» es la más dura que se ha conocido. Cuantos intentan protestar, aunque sea levemente, del régimen «soviético», son encarcelados.

En Rusia hay un Gobierno de visionarios que se apoya en el crimen, la anarquía y el robo.»

### Su Santidad Pío XI bendice a «La Monarquía»

En el número último de «La Monarquía» —en el que escribe el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini, el patriarca de las Indias, el obispo de Madrid-Alcalá, los generales del Directorio y otras ilustres personalidades comentando el recibimiento entusiasta del pueblo madrileño a los Reyes—, leemos una noticia por la que se debe felicitar a nuestro colega.

Su Santidad Pío XI concedió a «La Monarquía» la gracia de bendecir al periódico, enviando además a su director un gran retrato con la siguiente dedicatoria autógrafa: «Al amado hijo Benigno Varela, damos muy amorosamente la Apos-

tólica Bendición. — Pius PP. XI.»

El director de «La Monarquía» envió al secretario de Estado en el Vaticano, monseñor Gasparri, el siguiente telegrama:

«Hoy, en el día más feliz de mi vida, al recibir dos singulares gracias otorgadas paternalmente por Su Santidad, suplico a vuestra ilustrísima haga presente a nuestro Padre en Cristo que, con la más emocionada gratitud de mi corazón para el Sumo Pontífice, de rodillas, imploro a la misericordia divina me inspire mientras dure mi vivir terrene para servir con tesón y lealtad a la Iglesia, a la Patria y a mi Rey. — Benigno Varela.»

### Las fiestas de primero de año

Las fiestas de primero de año prometen verse animadísimas como las de Navidad, haciéndose ya en la intimidad de las familias los preparativos para recibir al nuevo año 1924 que deseamos felicísimo para nuestros lectores.

Esta noche serán muchas las familias que se reunirán en animadas tertulias para esperar que las doce campanadas den el aviso para comer las uvas que han de llevar la felicidad y la alegría del año próximo a comenzar.

Los teatros y salas de espectáculos preparan para estos días nuevos programas.

### Sesión municipal

Ayer se reunió nuestro excelentísimo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde don Francisco Ponssetí.

En la reunión mentada tomaron-se varios acuerdos de los que publicaremos un extracto en uno de nuestros próximos números.

### Una boda

Ayer tarde y en el domicilio de los padres de la contrayente, se unieron en el Santo lazo del matrimonio canónico la señorita Anita Sitges Olives y el joven Agente del Cuerpo de Vigilancia de la plantilla de Irún, don Gerardo Arnáiz Bernabé.

Bendijo la unión el Rdo. don Gabriel Conforto, siendo testigos por parte del novio, el Alcalde don Francisco Ponssetí y el Inspector de Vigilancia don José Casas y por parte de la novia su hermano don Pedro y su tío don Pedro Esbert.

Después de la ceremonia religiosa, se sirvió a los invitados un espléndido lunch.

Los novios salieron para el predio «Santa Margarita», regresando mañana para emprender viaje a Barcelona, Burgos e Irún, punto de su residencia.

Deseamos a los nuevos esposos toda suerte de felicidades y al felicitarlos, hacemos extensiva la felicitación a sus respectivas familias.

### ¡FUMADORES!

### NO DEJÉS DE FUMAR EL PAPEL PAY-PAY!

De venta en todos los estancos y demás establecimientos. 15-16

### Noticias militares

Durante el año próximo cumplirán la edad reglamentaria para pasar a la primera reserva los Generales siguientes: —El día 11 de Febrero don Lorenzo Challier

Cortés; el 3 de Julio don Enrique Martín Alcobá.

Intendente.—Día 19 de Febrero don Jaime Garau Montaner.

### La Casa de Misericordia

En la sesión de ayer el Ayuntamiento acordó con el fin de evitar nombramientos interinos, que hasta que se nombre el titular de Maestro de la Casa de Misericordia que debe nombrarse por Guerra, se haga cargo de todos los servicios la Rda. Madre Superiora de acuerdo con el Concejal Inspector de dicho establecimiento.

### El temporal de estos últimos días

Violentísimo ha sido el temporal que el viernes se desencadenó sobre esta isla y que ha sido objeto de suspensión de viaje de los vapores correos.

Especialmente el sábado soplabla el viento norteño con tal violencia que arrancaba las tejas de algunas casas sitas en la calle de San Nicolás contigua al paseo de la Miranda.

Un hombre fué derribado en el muelle por el violentísimo huracán produciéndose una herida en la frente que hizo necesaria la intervención del médico que le aplicó varios puntos de sutura.

Ayer amainó el violento temporal que ha causado destrozos grandísimos en el arbolado de la Isla.

### Un niño prodigio

No puede llamarse menos el precioso JACKIE COOGAN (CHIQUILÍN) un niño que apenas cuenta siete años de edad y ya es millonario con sus sueldos fabulosos en el Cinematógrafo.

En vista del éxito que ayer obtuvo en la ACADEMIA DE SAN ESTANISLAO este pequeño gran actor con su precioso trabajo en «CHIQUILÍN HOSPICIANO», hoy tendrá lugar en esta local una gran SESIÓN INFANTIL por la tarde y por la noche se dará por última vez como DESPEDIDA DE CHIQUILÍN. 11

### Regreso

A bordo del vapor correo «Mahón» regresaron ayer tarde buen número de soldados y marineros que se hallaban con permiso de Pascua.

### NOTICIAS MARITIMAS

#### Salidas

A causa del furioso temporal desencadenado el sábado, suspendieron sus salidas los vapores correos efectuándolo:

Con 31 pasajeros, ayer mañana a las seis con rumbo a Palma el «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Con 40 pasajeros, ayer tarde a

las cinco emprendió viaje directo a Barcelona el «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

### Entradas

Con 53 pasajeros y 52 toneladas de carga varia, ayer tarde a las tres y media fondó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Mañana debe llegar procedente de Barcelona en línea directa el vapor correo «Rey Jaime II».

### MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de Diciembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: Único Capitán de Artillería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.

El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcobá.—Rubricado.

### JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

Sesión extraordinaria de 21 de Diciembre de 1923

Presidió el señor Alcalde don Francisco Ponssetí Vinent, asistiendo los concejales señores Terrés, Hernández, Vidal, Pons Huguet (don Gabriel y don Antonio), Arnau, Pons Pons (don Pedro), Goñalons, Lladó, Tutzó, Petrus, Sintés, Pons Seguí, Félix, y los Asociados señores Carlés, Obrador, Florit, Gelabert, Subirats, Vidal Pons, Llabrés, Pons Vinent, Seguí, García, Carreras y Montañez.

### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aprobar el Presupuesto extraordinario formado para atender al pago de la formación del Registro Fiscal de Edificios y Solares.

Nombrar Tercer Veterinario Titular a don Rafael Pons Sintés con el haber de 1.000 pesetas anuales. Y se levantó la sesión.

### SANTORAL

Santo de hoy.—San Silvestre papa y Santa Coloma.

Santo de mañana.—La Circuncisión del Señor y Santos Fulgencio obispo y Jurtino y Santa Martina virgen.

### FOOT-BALL

### «Zamora», de Ciudadela, contra «Menorca», del Mahón F. C.

En la tarde de ayer se jugó en el campo del Concurso Híptico un interesante partido de balón pie entre el «Zamora», equipo de Ciudadela, y el «Menorca» de esta localidad. El encuentro anunciado a bombo y platillos, despertó gran entusiasmo entre la afición y el público numerosísimo acudió a llenar las localidades de pista intriga-do por el resultado de la lucha.

El «Menorca» se presenta con dos suplentes por indisposición de Anglés y Bagur. Componen su equipo: Comellas, Poncio, Calles, Olivette, Prats, Piedrabuena, Cladera, Enseñat, Germán, Blanco y Morro.

El once ciudadelano lo componen: Agustín, Jover, Camps, Llabrés, Justo, Mezquida, Canet, Mascará, Serra, Marqués y Goñalons.

A las 2'45 y bajo las órdenes del árbitro José Torres, se alinean los dos equipos. Una vez formados, Prats, Capitán del «Menorca», saluda al «Zamora», cortesía que devuelve Justo, Capitán del mismo, y que el público subrayó con una ovación.

Escoge campo el «Menorca» y corresponde el saque al «Zamora», notándose desde los primeros momentos que se trata de un equipo bien entrenado, haciendo bonitas combinaciones. A los once minutos de juego apúntanse los locales el primer goal, consecuencia de haber incurrido en penalty Camps del «Zamora», castigo que se encarga de tirar Blanco. Prosigue el juego, observándose un marcado dominio de los visitantes, cuya línea delantera nos brinda hermosas jugadas y combinaciones estupendas. Recogen el balón los locales, logrando acercarse a la puerta del «Zamora», cuyas defensas repelen la agresión. Prats de los locales se muestra desde un principio, trabajador incansable, alentando al propio tiempo a los suyos.

Nuevamente recuperan el dominio de la esférica los del «Zamora» que mantienen en continua jaque la puerta de Comellas. Canet, extremo izquierda, tiene piernas de acero y no hay medio de alcanzarle cuando embala; en una de estas arrancadas, centra el balón magníficamente, lo que aprovechan los demás delanteros para marcar su primer goal a los 27 minutos, encargándose Marqués de colarlo por el marco mereciendo una ovación.

Los ciudadelanos mantienen el dominio. La línea delantera local no consigue entenderse. Piedrabuena a consecuencia de una lesión sufrida a los quince minutos de juego, trabaja dificultosamente y su actuación resulta poco menos que nula. Canet del «Zamora» vuel-

ve a adueñarse del balón y sorteando los medios y defensas schuta admirablemente consiguiendo el segundo punto para los suyos. Termina la primera parte con un corner contra el «Zamora» que salva su guardameta.

Reanudado el juego, se ve en los locales deseos de animarse, pues a pesar de jugar con diez equipiers, por imposibilidad de continuar Piedrabuena, obsérvese su completo dominio. Se inician diversos y constantes ataques a la puerta del «Zamora», en uno de los cuales la suerte favorece grandemente a los ciudadelanos, pues el balón se mantiene buen rato frente su puerta, tirando los locales constantes goals, tocando por dos veces el balón los postes. Los locales se crecen. En diversas ocasiones se evidencia la falta del once, perdiéndose por ello magníficas jugadas. Blanco hace una labor de titán, juega como él sabe hacerlo, deleitándonos con sus hermosos pases. Enseñat le acompaña en su labor.

Los ciudadelanos llevan un punto de mayoría y mántiense con tesón en actitud defensiva. El dominio del «Menorca» en esta segunda parte es indiscutible, no logrando no obstante el goal de empate. Finalmente los del «Zamora» arremeten de nuevo contra Comellas, quien salva la situación con una parada estupenda.

El partido despertó gran interés y la impresión que nos causó el «Zamora» fué excelente, pues se trata de un equipo notable, siendo muy buenos sus defensas y medios. La línea delantera muy entrenada y poseyendo un juego de hermosa combinación.

Distinguiéronse del «Menorca» Prats, Poncio, Cladera, Blanco y Enseñat y de los visitantes su portero que estuvo superior, defensas, medios derecha e izquierda y delantero extremo izquierda. El juego limpio por ambas partes.

El árbitro se mostró imparcial y el público correcto como corresponde.

### Credito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones devencimiento 1.º Enero próximo correspondientes a los siguientes valores:

- Deuda Interior. Id. Exterior. Id. Amortizable 4 por 100. Obligaciones del Tesoro 5 por 100 y otros.

Pagamos libre de comisión el cupón 1.º Enero 1924 de las Obligaciones Norte Prioridad y de otras de la misma Compañía.

## CRÓNICA

### Nuestro folletín

Habiendo adquirido los derechos de propiedad de la hermosa novela original de Juan Tomás Salvany titulada «La esposa abandonada» o «El vengador de su madre», en breve comenzaremos la publicación de dicha novela en nuestro folletín, haciéndolo en forma encuadernable para que nuestros lectores puedan coleccionar tan interesante producción, una de las más notables del eminente literato por su asunto moral y la intriga interesante en que se desenvuelve la obra.

La novela «La esposa abandonada» que ofreceremos en breve a nuestros lectores, es de estas obras que comienzan a despertar interés en la primera página y lo mantienen latente hasta la última.

### En favor de los niños pobres

La Junta de la Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, tiene el proyecto de celebrar una fiesta de carácter benéfico el día 13 del próximo mes de Enero, repartiendo prendas de vestir entre los niños y niñas más necesitados de esta ciudad.

El Delegado del Gobierno, digno Presidente de dicha Junta, nos dirige atento B. L. M. participándo-

nos el proyecto que en favor de los pobres tiene la Junta de su presidencia y honrándonos nos ofrece cooperación a tan simpático acto, concediéndonos seis lotes para que designemos los niños que a nuestro juicio tengan más necesidad del socorro.

Agradecemos la atención y la deferencia y en nombre de los pobres damos por adelantado las gracias a la Junta de Protección a la Infancia y represión de la Mendicidad por su iniciativa.

### El Coronel Pérez Ortiz

Se instruye actualmente expediente para conceder la Cruz de San Fernando al Coronel de Infantería, Jefe del Regimiento Mahón número 63, don Eduardo Pérez Ortiz, por su actuación durante la retirada de Annual y defensa de la posición de Monte Arruit.

### De viaje

A bordo del vapor «Jorge Juan» embarcó en la mañana de ayer para Palma acompañado de su distinguida esposa, el reputado Médico don Francisco Valdés Guzmán.

A bordo del vapor «Mahón» llegó ayer a ésta el Comandante de Artillería don José Llanas.

55

no faltaron aquel día, Urrutia que era andariego y curioso como pocos, invitó a Errazu a dar una vuelta, puesto que el sol lucía espléndido y era el ambiente plácido aunque conservando la frescura de las últimas lluvias. Juntos se hallaban en la calle de Alcalá frente a San José, cuando vieron venir de lejos la solemne manifestación de los obreros que avanzaban en grupos llevando cada gremio sus banderas, rojas, azules o amarillas en medio de un magno rumor de voces como una especie de ejército de la paz, (¡hay, que siempre hubiera podido decirse de la paz... sin más armas ni bagajes que las augustas insignias representativas del trabajo. Habíanse detenido unos minutos y se oían voces frescas y vigorosas que entonaban sus himnos de protesta o de esperanza en coros armoniosos y resonantes. Llenaban los primeros grupos toda la ancha vía y en cuanto la vista alcanzaba veíanse dilatarse a la manera de un hormiguero humano, moverse con débiles oscilaciones, cientos y cientos de obreros de chaqueta y de boina, de blusa y de americana, acompañados de sus mujeres y de sus hijos, en medio de un fondo gris que según el plano de luz que atravesaban se hacía más claro o más oscuro. Su aspecto era imponente.

Urrutia detuvo a su amigo frente a la calle del Barquillo, a donde los obreros se encaminaban.

—Observe usted—le indicó a Errazu—que bien han aprendido la lección. Ahí van miles de hombres y no se oye una voz subversiva ni un grito petulante que descomponga el cuadro. ¿Eh?

56

¡Qué ejemplito para la clase media! que no hace más que perder el tiempo en lamentaciones y jereñiadas, en protestas a lo más en familia o desde las mesas de un café de las polítiquerías indignas que nos afligen. Entre nosotros tiene usted cientos de empleados que viven miserablemente con mucho menos de lo que gana con su jornal un obrero de esos.

—¿Y los temporeros, y los meritorios, y los que en esas particulares hemos cobrado dos pesetas por un servicio de una jornada diaria?—Interrogó Errazu a su vez acordándose de los comienzos algo duros de su vida.

—Pues ahí verá usted. A ninguno de ellos se le ocurre protestar en grande, ni asociarse, ni resistirse, ni reunirse en un mitin monstruo, ni declararse en huelga. Y crea usted que una huelga de empleados altos y bajos, de todos los ministerios, pondrían a cualquier Gobierno en un brieve.

—Me parece.

—Y esto me recuerda el asunto que llevó a su casa al señor Venancio, dispuesto a romperse el alma por una cuestión nimia, por una cuestión de simples palabras.

—¿Iba yo a ceder de mis derechos por miedo a tales bestias?

—Pero si no son bestias, querido Errazu. Esta es la equivocación de los que juzgan por apariencias. La chaqueta que visten y la gorra que llevan no rebajan la falla social o intelectual de una persona. Es un trabajador inteligente como

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 18 de Diciembre

- 1 vaca, 224 kilos, El Retiro (Ala-yor).
- 1 idem, 138, Tres Jurats.
- 1 ternero, 135, Vergé Fernendillu.
- 1 cordero, 12, Luis Carretero.
- 2 idem, 21, Binisaide de Devant.
- 2 idem, 22, Binisaide den Biel.
- 3 cabras, 32, José Carreras.
- 1 idem, 7, Sr. Orfila.
- 18 cerdos, 1646.

Día 19

- 1 vaca, 174, Llugueret.
- 1 ternero, 232, Vergé den Sans.
- 1 idem, 119, Segó.
- 1 ternera 92, Estancia Aygurdent.
- 1 cordero, 12, Ses Llurenses.
- 1 cabra, 13'500.
- 23 cerdos, 1777.

Día 20

- 1 vaca, 246, Palma.
- 1 ternero, 167, Palma.
- 1 buey, 186, Vicent de Binimesog.
- 2 cabras, 34, Torresulí de Baix.
- 4 idem, 55, Torresulí de Dalt.
- 12 cerdos, 1200.

Día 21

- 2 terneros, 354, Palma.
- 1 idem, 123, Noria Fout.
- 1 ternera y 1 cordero, 126, Vicente Olives.
- 1 ternera y 4 corderos, 142, Cudia Cremade.
- 4 cabras y 1 cordero, 50, Torresulí de Baix.
- 2 cabras, 15, Turraube vey.
- 2 corderos, 18, Vicent de Binimesog.
- 22 cerdos, 1513.

Día 22

- 2 terneros, 371, Palma.
- 1 idem, 325, Vergé Caimaris.
- 1 idem, 380, Binierrógue.
- 1 idem, 515, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 7 cabras 84, Capifort.
- 2 idem, 22, Son Picart.
- 2 idem, 14, Jaime Orfila.
- 2 idem, 13, O. P.
- 2 corderos, 15, Aranjase.
- 2 cabras y 3 corderos, 51, José Carreras.
- 27 cerdos, 2021.

TRIANON

Hoy lunes día 31 de Diciembre de 1923. - A las cinco y media SESION POPULAR

Ultima proyección de la hermosísima película en cuatro partes titulada EL PAVO REAL DE LA BROADWAY, por Perla Blanca, y la chistosísima cinta CHARLOT BOMBERO.

A las nueve de la noche. - Cine y Baile

Ultima proyección de la hermosísima película en cuatro partes SEÑORITA SIN MIEDO, por Constance Binney, que tanto éxito obtuvo el jueves último, y terminada la proyección GRAN BAILE DE LA UVA, rigiendo los mismos precios de las sesiones populares y siendo gratis la entrada para el baile

Martes, día 1.º Enero. - Tarne a las 5 y media y noche a las 9 Ambas con el Sexteto Worsley y Jaz-Band

Unicas proyecciones de la preciosa película BESOS FALSOS, por la gran artista Miss du Pont.

Después de la última sesión. - Gran Baile extraordinario, gratis para los concurrentes al cine, rigiendo para palcos y plateas los mismos precios que en el baile del día de Navidad.

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE

LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgard Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

«Denia, 16 de Septiembre de 1923.

Sr. D. C. A. BOER.

Estimado señor: Tengo el gran placer de comunicarle que ya estoy curado de la hernia que padecía, con haber llevado solamente catorce meses sus maravillosos aparatos.

En prueba de agradecimiento, me he convertido en un ferviente propagandista del Método C. A. BOER, en bien de cuantos padecen de las hernias.

Mande como guste a este su affmo. servidor, José Camarena Taberner. - Su casa: Calle Castillejos, 26. - Denia.»

«Muy respetable señor Boer: Por la presente vengo a darle las más expresivas gracias por la curación completa que mi hermano ha obtenido de su hernia a la edad de 64 años, y eso en el plazo de ocho meses, gracias a sus buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el método C. A. BOER, tan seguro estoy de que los herniados quedarán satisfechos con el uso de sus aparatos.

Con esta ocasión se repite de V. alto. s. s. Antonio Juliana, Reverendo Párroco. - Torre de Claramunt (Barcelona) 4 Diciembre de 1923.»

HERNIADOS. Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Sr. D. C. A. BOER, en las poblaciones siguientes:

MAHÓN. - Sábado 19 y domingo 20 de Enero. Hotel Bustamante. CIUDADELA. - Lunes 21 de Enero. antigua Fonda Feliciano. PALMA. - Martes 22 Enero. Hotel Alhambra.

C. A. BOER. - ORTOPÉDICO. - Pelayo, 60. - BARCELONA.

APARATOS perfeccionados del arte médico. VARICES, hinchazón, cansancio y debilidad de las piernas. EMBARAZO, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz. OBESIDAD, EVENTRACIONES, hidrócele, varicocele.

Academia Mariana de San Estanislao

Dos grandiosas sesiones para hoy lunes, como Fin de Año A las 5 y media Sesión Infantil. - A las 9 y cuarto otra sesión

Despedida de CHIQUILÍN

Estas dos sesiones extraordinarias tendrán lugar con motivo del estupendo éxito que ayer obtuvo el prodigioso CHIQUILÍN, al que muchas personas no pudieron admirar.

Mañana, martes, 1.º de Año Nuevo. - Colosal programa

Estreno de la interesante cinta francesa en cuat o partes

UNA AVENTURA DE RAFFLES

(EL LADRÓN ELEGANTE)

Película que interesará a todo Mahón. - Interpretada por los conocidos artistas franceses Cristhiane Vernon y George Lannes (Esmith de «La Ventafochs»)

Completará el programa el celebre TOMASIN.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso)

Madrid 29 a las 4'20.

Reunión del Directorio

El Directorio estuvo reunido esta noche durante dos horas, ocupándose, según manifestaciones del general Vallespinoza, de asuntos de Hacienda y Marina, en su mayoría de expedientes para adquisición de material y de papel para la Casa de la Moneda.

El general presidente recibió las visitas del Nuncio, del duque de Infantado, del duque de Tetuán y de los señores Bernades y vizconde de Cussó.

Una comisión de empresarios de teatros de Barcelona y Valencia ha solicitado del Directorio un régimen análogo al de Madrid para los efectos de los impuestos del Timbre.

Visitas al presidente del Directorio

Esta mañana despachó el presidente del Directorio en el Ministerio de la Guerra, con los subsecretarios de Hacienda, Justicia, Instrucción pública, Fomento, oficial mayor de la Presidencia y Director de Administración local señor

Calvo Sotelo. El marqués de Estella recibió también la visita de los generales Navarro, Barrera y Duque de Pastrana.

El texto del Estatuto de Tánger

En la Presidencia se ha recibido el texto del convenio relativo a la zona de Tánger, firmado entre los Gobiernos de Francia, Inglaterra y España.

La convención propiamente dicha, consta de 56 artículos, redactada en París el día 18 de Diciembre de 1923, con tres copias: una para cada potencia signataria. Acompañan al Tratado dos proyectos de dahir recomendados a adopción de S. M. Jalifiana, referentes a la administración de la zona de Tánger, con siete capítulos. El primero «Cláusulas generales», con 3 artículos. El segundo, «Autoridades de la zona de Tánger», con 15 artículos. Falta el capítulo tercero. El cuarto se refiere a la Asamblea legislativa internacional. El quinto trata de la administración de la zona. El sexto se refiere a los ingresos y presupuestos de la zona, y el séptimo trata de disposiciones transitorias.

El segundo dahir se compone de 22 artículos. Acompaña un anejo relativo al Estatuto de Tánger. El segundo capítulo trata de reclutamiento del mando, y el cuarto, de las salvas de ordenanza.

Visitas

Esta tarde han visitado al general Ruiz del Portal la comisión del Valle de Arán, que se encuentra en Madrid para gestionar que se resuelvan unos expedientes de carácter forestal detenidos en Fomento, y el marqués de la Frontera, acompañando al señor Morales del Río, jefe de la Cría Caballar, para tratar de asuntos de ganadería.

Suspensión de una vista

Encontrándose en cama el letrado que defiende a Pedro Matheu, don Cecilio Paulino Cid, ha presentado una certificación facultativa y ha solicitado la suspensión de la vista que se había de celebrar mañana ante el Tribunal Supremo.

La Sala ha accedido a lo solicitado por el señor Cid y ha señalado nuevamente la vista para el día 2 de Enero próximo.

Madrid 29 a las 16'45.

En la Presidencia

Esta tarde el Nuncio de Su Santidad en Madrid Monseñor Tedeschini ha estado en la Presidencia, acompañado del Auditor de la Nunciatura,

visitando al marqués de Estella para tratar asuntos eclesiásticos de interés.

Una opinión de Goicoechea sobre Tánger

En unas manifestaciones que publica el importante diario madrileño «El Debate», hechas por el señor Goicoechea, éste al analizar la cuestión de Tánger, opina que el afirmar la soberanía del Sultán sobre la ciudad tangerina, equivale a la amputación de un órgano para el desarrollo de la política mediterránea de España.

Opina el señor Goicoechea que con el Tratado de París, virtualmente queda Tánger incorporado a la zona francesa.

Termina sus declaraciones el Sr. Goicoechea confiando en que el Directorio hará lo que deba hacerse en este asunto, con miras a los intereses nacionales.

El salvamento del «España»

Telegrafan de Melilla que el transporte de guerra «Almirante Lobo» zarpó de aquel puerto con rumbo al Cabo de Tres Forcas y siendo portador de material para contribuir al salvamento del acorazado «España».

Obsequiando a los soldados hospitalizados

Su Majestad la Reina Cristina visitó hoy el Hospital Militar de Carabanchel obsequiando a los soldados heridos y hospitalizados en aquel benemérito Establecimiento con dulces y tabacos.

La Reina madre fué objeto de vivas demostraciones de cariño y respeto.

La importación de frutas y legumbres

La «Gaceta» publica hoy un decreto dando cuenta de las modificaciones hechas en el convenio de entradas de frutas y legumbres, con los Estados Unidos.

Blasco Ibáñez en el Japón

Dicen cablegramas de Tokio que ha llegado a aquella capital el novelista español, Vicente Blasco Ibáñez, quien pronunció una conferencia que fué celebradísima.

Se ofrecerá a Blasco Ibáñez un banquete organizado por los literatos japoneses.

Dicen los telegramas que se ha acordado elevar en Tokio una estatua a Rodrigo Rivera que fué el primer español que pisó tierra japonesa.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 30 a las 24.

Zona oriental: En la pasada noche tres caídas de Beniurriaguel atacaron la casa del Cherif Hassan de Butherif llevándose las mujeres y obligando al Cherif y a varios de los suyos a refugiarse en Taurit Usuga. En la mañana de hoy han sido atacados los refugiados, acudiendo en su auxilio el Capitán de la Mía de Tafersit, varios askaris de la Mehalla montados lo que apoyados desde Butherif por fuerzas indígenas sostuvieron fuego con el enemigo, resultando herido un askari.

Los aviones han sido tiro-

CASINO CONSEY

Grandiosas y extraordinarias funciones para el maries, Festividad de Año Nuevo Tarde a las cinco. - Velada altamente cómica

A REI... A REIR... con la chistosísima comedia en dos actos

ZARAGÜETA

y finalizará con el cuadro catalán en un acto, de gran risa, UN DEBUT D'AMOR.

Noche, a las nueve en punto. - Programa monstruo. - 5 actos, 5

La Tosca o El Tirano de Roma

Gran Te-Deum. - Diana de Cornetas y Tambores. - Éxito del Sexteto Ideal

- PRECIOS -

Entrada y butaca . . . . . 1'10

Entrada general . . . . . 0'55

CINE ESPAÑA

Hoy lunes día 31 Diciembre 1923 - Única sesión a las 9

Por última vez se proyectará la hermosa película de gran éxito

LA ARLESIANA

Completando el programa otros interesantes films.

Mañana, día 1.º Enero 1924. - Dos sesiones a las 5 1/2 y 9

Estreno de la magnífica película de gran presentación Mimí Trotin deliciosa novela en seis partes, que llamará la atención por su argumento interesantísimo y fastuosa presentación.

Resto del programa nuevo y sumamente interesante.

Sábado próximo. - Estreno de la emotiva película POBRES HUÉRFANOS.

teados, resultando con algunos impactos.

Zona occidental sin novedad.

En provincias sin novedad.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 29 de diciembre de 1923

Francos	39 90
Libras	33 50
Dollars	7 70
Liras	33 60
Marcos (millón)	0 000
Coronas austríacas	0 0000
Interior serie A	71 65
Id. id. B	71 55
Id. id. C	00 00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000 00
Amortizable 5 p.%, A. 1920	94 70
Id. B.	94 60
Exterior Serie A	87 60
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00 00
Id. C.º Gral. Tran. 5%	92 50
Id. C.º Trasad. 6%, 1922	104 35
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	66 25
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	00 00
Id. Cáceres Variable	00 00
Amortizable 5 p.%, A. 1917	94 25
Id. B.	94 25

Credito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 29 de diciembre de 1923

Amort. 4 por 100 A.	87 00
Id. 4 id. B.	87 00
Id. 5 id. A. 1920	94 80
Id. 5 id. B. id.	94 60
Id. 5 id. A. 1917	94 25
Id. 5 id. B. id.	94 25
Inter. 4 id. A.	71 60
Id. 4 id. B.	71 55
Exter. 4 id. A.	87 70
Id. 4 id. B.	87 20
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66 15
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	84 50
Cáceres Variable.	31 75
Trasatlántica 4 por 100	83 50
Id. 6 id.	99 85
Andaluces 2.ª serie fijo	52 50
Francos cheque París.	39 90
Libras id. Londres	33 50
Marcos id. Berlin	0 00000
Coronas id. Viena	0 000
Liras id. Roma	33 60
Dollars id. New York	7 70
Francos id. Zurich	135 20

\*\*\*

Bolsa de Madrid

del día 29 de diciembre de 1923

Obligaciones Tesoro A.	000 00
Id. id. B.	101 95
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	88 75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	98 65
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110 50

Salón Victoria

Hoy, a las 9, y mañana, 1.º de Año

A las cinco y media y a las nueve

Despedida de los notabilísimos artistas

TANIA - MEXICAN

que presentarán nuevo y escogido repertorio

Éxito grandioso

Completará el programa la preciosa película

MIS TERREMOTO

por Alice Brady.

Día de Año Nuevo

después de la última sesión GRANDIOSO BAILE GRATIS

NOTICIAS VARIAS

Violento incendio

Londres. - Comunican de Glasgow, que un incendio ha destruido dos importantes buques mercantes. Ha resultado un muerto y dos heridos.

Las pérdidas pasan de 40 mil libras esterlinas.

Un plan revolucionario

Washington. - El departamento de Estado anuncia que ha interceptado unas instrucciones de Moscú al partido laborista americano, las cuales contenían un vasto plan destinado a provocar la revolución.

El Vaticano tendrá su telegrafía sin hilos

París. - A la «Chicago Tribune» le comunican de Roma que el Santo Padre ha aprobado un proyecto relativo a la erección, en los jardines del Vaticano, de una potente estación de telegrafía sin hilos.

La situación de Baviera

París. - Telegrafían al «Petit Parisien», que en dicha ciudad y en diversas localidades de la región, han sido detenidos numerosos propagandistas nacionalistas.

La policía retiene prisionero en su Villa, al general Luedendorff.

El paro forzoso en Inglaterra

Londres. - En los registros del Ministerio del Trabajo estaban inscritos el día 20 del corriente 1.180.000 obreros de ambos sexos en paro forzoso, lo cual representa una disminución de 14.500 sobre las cifras de la semana anterior, y una disminución total de 64.225 en cuatro semanas.

Temporales en Suiza

Varios chalets han sido destruidos por la nieve

Ginebra. - Hace cinco días que está nevando sin interrupción. En varias regiones, especialmente en el cantón de Vaud la nieve alcanza una altura de un metro y medio.

Se han producido varios aludes que han arrastrado numerosos chalets y causado graves daños en varios inmuebles.

En Loygin ha sido preciso evacuar numerosísimos sanatorios.

Se trabaja activamente para encontrar en los chalets arrastrados por el alud, a sus habitantes enterrados por la nieve.

Imp. de M. Sintet Rotger - Mahón

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## GRANDES EXISTENCIAS EN VIDRIOS, METALES Y LOZA SANITARIA

DE  
**LUIS RULL. Barcelona.**

Casa Central: LLADÓ, 13.

Sucursal: SALÓN SAN JUAN, 127.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTINERVIOSAS

Sólo es legítima el Agua de Carabana vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

**ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES**

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

### Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
Teléfono número 84

MAHÓN

EL VENCEDOR DEL  
**ÁCIDO ÚRICO**  
HA SIDO Y LO ES SIEMPRE

LA  
**PIPERAZINA  
MIDY**

LOS EFECTOS DISOLVENTES DE LA PIPERAZINA MIDY SOBRE EL ÁCIDO ÚRICO, LOS CÁLCULOS URINARIOS Y LA ARENILLA, SON CONOCIDOS POR LOS MÉDICOS DEL MUNDO ENTERO

## PATRIA

 Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.º. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

*Si usted s'aprecia*

de tenir una exagerada pulcritud en la seva roba interior, sabrà que aixó s'aconsegueix rentant-la amb

## JAVÓ CHIMBO

Fabricants: Ocho Saneadora de Tapia i Sobrina, S.G. Bilbao  
Representant: F. Garriga i Costa, 401, 79-B Barcelona